
ATA DA PRIMEIRA REUNIAO DA 
C h i A R A  MUNICIPAL DE EVORA, 

\ Ata n.0 1,2022 REALIZADA NO DIA DOZE DE JANEIRO 
Clrnara Municioal DE DOIS MIL E VINTE E DOIS / SETIMA 

REUNIAO DE C ~ ~ A R A  DO : MANDATO 
2021/2025. 

Aos doze dias do mts de janeiro de dois mil e vinte e dois pelas quinze horas, no Saliio Nobre 
dos Pagos do Municipio, reuniu a C h a r a  Municipal de ~vora .  

Estiveram presentes: 
Presidente: Carlos Manuel Rodrigues Pinto de S6 

- Vereadores: JosC Gabriel Paixiio Calixto 
Henrique Eva Ferreira Carvalho Sim-Sim 
Alexandre Manuel Rosa Varela 
Lurdes Judite Dionisio Pratas Nico 
Joiio Ant6nio Velhinho Simties 
Patricia JosC Correia Raposinho. 

A reuniiio foi presidida por Carlos Manuel Rodrigues Pinto de Sh, Presidente da C h a r a  
Municipal de ~vora ,  e secretariada por Elisabete Matos Neves, Coordenadora de Unidade de 
Administnqiio Geral. 

I - PER~ODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA 

Ao iniciar a reuniiio o senhor Presidente cumprimentou os senhores Vereadores, funcioniirios e 
p~blico presente, desejando a todos um excelente ano de 2022. Informou ainda que a senhora 
Vereadora Florbela Fernandes niio iria comparecer a reuniiio, por razties de ordem pessoal, mas 
faz substituir-se pel0 senhor Vereador J o b  Ant6nio Velhinho SimBes. Neste sentido, solicitou a 
justificaqiio da respetiva falta, a qual foi devidamente justificada por consenso de todos os 
eleitos. 

De seguida, o senhor Presidente perguntou se havia alguma quest50 sobre a Ordem do Dia, 
tendo solicitado a i n c l d o  de urn ponto, pela urgtncia do assunto, que a ser aceite tomarh o 
niunero de ordem 5.5 o qual mereceu o consenso de todos os Eleitos. NZio havendo sugest6es deu 
continuidade a reunib. 

A). - Proposta de ata nlimero 22 de 10/01/2022 

Tendo o texto da ata sido previamente distribuido entre todos os membros do Executive foi 
deliberada a dispensa da sua leitura, nos termos do disposto no Artigo quarto do Decreto-Lei 
n b e r o  quarenta e cinco mil trezentos e sessenta e dois, de vinte e um de novembro de mil 
novecentos e sessenta e trss. A referida ata foi aprovada por unanimidade, niio tendo participado 
na sua deliberagiio o senhor Vereador Joiio Simiies por niio ter estado presente na reuniiio a que 
ela respeita, nos termos do no 3 do artigo 34" do Novo C6digo Procedimento Administrativo 
(NCPA) aprovado em anexo ao Decreto-Lei 412015 de 7 de janeiro. 

I L 
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B). - Informaqiio sobre os contactos com a Embraer relativamente a venda das fabricas. 

0 senhor Presidente comegou por dar conhecimento dos contactos regulares com a Embraer 
relativamente as fabricas que estiio instaladas no concelho de ~ v o r a ,  em particular o contact0 que 
teve ha pouco tempo, no qua1 foi informado que a Embraer chegou a um acordo para vender as 
duas subsidiarias em Portugal localizadas em ~ v o r a  a empresa espanhola Aernnova. A 
informag50 disponibilizada, pela Embraer, refere que esta venda e positiva urna vez que o 
objetivo e diversificar e aumentar a capacidade de produg50 das fabricas de ~ v o r a ,  cuja operagiio 
tern uma importiincia estrategica para os produtos atuais e futuros. Quanto aos postos de trabalho 
a informag50 que dispae e que ser5o mantidos havendo perspetivas de, futuramente, a atividade 
crescer. De qualquer forma, e urna alterag50 substancial em termos de propriedade das fabricas, 
raz5o porque solicitou formalmente urna reuni5o a Embraer, que sera marcada dentro de poucos 
dias, para esclarecer este e outras questaes que, naturalmente, inquietam em termos de duvidas. 
Esclareceu, ainda, que tem estado a acompanhar este processo e niio parece ser urna situag5o 
preocupante no que toca ao funcionamento das fabricas. Todavia, convem aprofundar a quest50 e 
perceber o que e que se vai passar e, evidentemente, acompanhar o processo de uma forma 
proxima, no sentido em que se surgirem duvidas sejam detetadas e tratadas atempadamente para 
niio prejudicar o concelho de ~ v o r a .  
Contudo, ha urna quest50 que tem a ver com o acordo que foi feito entre a Embraer e o Governo 
relativamente a produgiio de um tipo de aviiio, o jato multimissiio KC-390, o que aparentemente 
ngo esta em causa. Portanto, a fabrica continuara a produzir as pegas para esse aviiio e 
certamente o Governo deve pronunciar-se sobre essa matQia, uma vez que tem outras 
implicagaes, nomeadamente na area da Defesa. 

0 senhor Vereador JosC Calixto questionou sobre a localizagiio do centro de decisiio da 
entidade comparadora e quais silo as areas de negocio dentro do setor aeronautic0 fundamentais. 

0 senhor Presidente esclareceu que esta localizado em Espanha, possuem urna fabrica no 
cluster de Sevilha e as areas s5o variadas. Fundamentalmente, tem vinte projetos diferentes para 
aviiies diferenciados, entre os quais aqueles que ja mencionou, ou seja, e urna empresa de ponta 
que trabalha com os grandes construtores mundiais de aeronaves. Por outro lado, a operagiio da 
empresa espanhola tambem permitira a assinatura de novos contratos seja com a Embraer ou 
com outros fabricantes. 

A Senhora Vereadora Patricia Raposinho relativamente a mudanga que vai ocorrer, no seu 
entender, acaba por ser urna perda porque a Embraer tem uma magnitude que niio tera esta 
fabrica ao nivel de visibilidade. Portanto, a produgiio a partida sera mantida com os mesmos 
patamares, pois existe a possibilidade de n5o haver urna ascens5o t5o grande como era prevista 
porque a Embraer vai sair deste circulo, ou seja, sera hipoteticamente urna fabrica de 
componentes que ira atender as necessidades do mercado, mas niio evoluira para alem disso. 
Seria importante verificarem principalmente quais foram as raziies e as condigaes, pois para um 
municipio e importante ter conhecimento do que levou a Embraer a ter necessidade de vender a 
sua fabrica. Esteve presente numa reuni5o com a Embraer e daquilo que foi dito de forma oficial 
e que de facto a quest20 com contrataggo, com a habitagiio e com a fixag5o de funcionarios 
inviabilizou muita progress50 do que era expectado na Embraer, convem esta situagiio estar 
esclarecida pois a outra parte pode considerar que as condi~aes de venda foram outras. 
E importante porque se pretendem atrair empresas com magnitude mundial tem de se ter em 
conta aquilo que s5o as prioridades que o municipio pretende satisfazer, na medida em que elas 
possam continuar e niio queiram logo ser vendiveis, para que o prejuizo que ja est5o a ter niio 
aumente. Evidentemente pode, apenas, ter a ver com razaes comerciais e n5o com o municipio 
em concreto, mas tambem podera haver aqui alguma mais-valia que devem estar atentos no 
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futuro para que ngo acontega. A fabrica de Espanha, t importante, mas vai transformar aquela 
zona como m a .  zona que assegura todo o servigo, e porventura serti um complemento B 
produggo e nil0 uma produggo central. 

0 senhor Presidente referiu que, pela informaggo que foi tendo ao longo do tempo, o problema 
da fabrica bem como o da Embraer, no seu conjunto, vem sendo posta em causa ainda antes da 
pandemia, pois como C conhecido chegou a haver um acordo entre a Embraer e a Boeing para 
que esta adquirisse a totalidade da Embraer, a excegiio da componente de defesa no Brasil que 
ficaria Zi parte do neg6ci0, mas n5o se concretizou. Podem existir outras razoes, mas 
essencialmente pressup8e-se que devido a quest30 da pandemia, esta causou problemas graves a 
Boeing e tambCm a Embraer. Outrora a Boeing ja tinha tido um problema que p8s em causa a 
pr6pria estabilidade da empresa, nomeadamente com a produgiio de um avi% que se despenhou 
e outros tiveram viirios acidentes. Por outro lado, hh jh algum tempo que a Embraer procura 
encontrar um outro parceiro. 
No que toca B formaggo, o Centro de Emprego tem estado a garantir a formagilo das pessoas 
necessfias, mas, daquilo que C sabido, a Embraer tem tido muitos estagiiirios e por vezes 
dispensa-os, ou seja, niio os acomoda nos seus quadros. 

A informag50 que foi transrnitida verbalmente refere que a produg30 atual vai ser mantida e ha 
perspetivas de ser ampliada, mantendo os niveis habituais de produggo para a Embraer, 
nomeadamente as componentes para os quatro tipos de avi8es que s3o produzidos em ~vora .  
Obviamente, C diferente ter um construtor como a Embraer, uma vez que C fabricante e o terceiro 
construtor mundial de aeronaves e tem mais de cem clientes em todo o mundo. Esta nova 
empresa, a Aernnova, fornece pegas para vfias companhias e partes de avi8es e, em sua opinigo, 
vai ser a tendencia da Area da aeronhutica, ou seja, as empresas viio querer diversificar as suas 
produg8es e os seus clientes para n&o ficarem presos apenas a uma marca, quando ha urn 
problema de crise pode colocar em causa a sua existsncia, dai a importiincia de diversificar essa 
atividade. 
Informou, tambCm, que de momento estiio a desenvolver um trabalho com o cluster aeronautico 
e ha boas perspetivas de possuir alguma capacidade de captar empresas para ~vora .  Contudo, 
ntio pretende especular sem ter os dados especificos sobre esta matCria. Ainda assim, o que lhe 
foi transmitido B que a empresa tera sede em ~ v o r a  para fazer a gest3o das fhbricas. I? necessArio 
acompanhar o process0 para perceber a evolugiio do assunto. 

0 senhor Vereador Henrique Sim Sim referiu que no seu entender, o Municipio deve 
continw a acompanhar de perto esta situagiio, principalmente ao nivel da empregabilidade, ou 
seja, o n h e r o  de trabalhadores, compreender qua1 t o impact0 que vai deter bem como a 
capacidade tecnolbgica de conhecimento e de desenvolvimento da empresa para que ngo seja 
desfeito um fator de produggo importante qualificado no territ6ri0, por outro lado no que diz 
respeito a componente do cluster nacional aeronautico, demonstra a sua preocupaggo com esta 
questiio bem corno, faculta o exemplo de Ponte de S6r que anunciou a c a p t q k  de quatro novas 
empresas corn investimento estimado de 20 milh6es de euros. Por outro lado, ~ v o r a  devia ser um 
territbrio por excel~ncia, mas a captag50 de empresas e de desenvolvimento ngo esta a bcionar, 
deixa um alerta pois convtm fazer uma avaliaggo das empresas e ao cluster para que seja 
possivel promover o desenvolvimento da componente do cluster. 

0 senhor Presidente esclareceu que o cluster tem estado a funcionar normalmente, e este ano 
vgo reforgar a colaboraggo, e nesse sentido teve uma reuniiio recentemente para abordarem essa 
quesao e propuseram um programa de trabalho em conjunto com o cluster. Naturalmente fica 
satisfeito em conseguir captar todas as empresas possiveis para ~vora ,  pois qualquer empresa 
que se instale no Alentejo C uma mais-valia para a visibilidade da regigo. 
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Recordou a transferencia de toda a area de operaqiio da Mecachrome para ~ v o r a ,  que foi feita no 
ano passado, e foi sem duvida muito importante, uma vez que esta empresa possui um conjunto 
de operaqdes em Setubal e decidiram instalar-se em ~ v o r a  e desenvolver a sua atividade a partir 
de ~ v o r a .  No que diz respeito a aeronautica, a situaqiio e preocupante, mas com perspetivas 
positivas uma vez que que se preve uma retoma, ainda que gradual, da aeronautica e, portanto, 
estiio a trabalhar nesse sentido. Recordou a instalaqiio de duas ou tr2s empresas no Aerodromo, 
pel0 que estiio a trabalhar para que venha a ter areas empresariais, onde empresas de varias areas 
possam desenvolver a sua atividade. 

0 senhor Vereador JosC Calixto voltou a intervir para acrescentar, que considera que as aqdes 
de promoqiio externa do setor aeronautico e aeroespacial da Embraer siio fundamentais e 
deveriam ser aproveitados de forma bem mais intensa, nomeadamente as parcerias com a 
ADRAL e o PACT. 
Ja foi referenciado, o Municipio de Ponte de S8r tem aproveitado bastante essa aqiio, com 
resultados praticos muito significativos; o Municipio de ~ v o r a  devia olhar para estas aqdes de 
promoqiio externa do cluster aeronautico de uma forma mais assertiva e beneficiar dessas 
missdes. Ha pouco tempo houve uma aqiio no Dubai, e esse o exemplo de aqdes que pode ser 
aproveitado, alias o cluster aeronautico de Sevilha foi visitado duas vezes em duas aqdes de 
promoqiio das nossas empresas e, portanto, ha aqui oportunidades para o Municipio, ate mesmo 
para promover o tip0 de aqdes, junto de identidades que poderiio estar interessadas em instalar-se 
no nosso Concelho. Quando se tem a noqiio da enorme dimensiio da cidade de ~ v o r a  e a 
importiincia que tem no context0 do pais e do Alentejo, devemos ambicionar muito mais, 
devemos ambicionar a lideranqa deste cluster que esta espalhado por varios locais no Alentejo. 

0 senhor Presidente esclareceu ainda que participou nas varias aqdes de promoqiio, promovidas 
por varias entidades, como a presenqa nas Feiras Internacionais de Aeronautica, em Farborough 
na Inglaterra ou em Tolouse, na Franqa. Tendo ocorrido um problema com a viagem ao Dubai, 
foi garantido a realizaqiio dos contactos que estavam previamente estabelecidos e havera uma 
nova missiio, como teve oportunidade de informar. Para alem de terem participado nas aqdes de 
promoqiio, tomaram a iniciativa de visitar outras feiras como por exemplo a de Toulouse, 
considerada uma das maiores feiras da aeronautica da Europa e onde esta a sede da Airbus, por 
duas vezes na companhia da propria Embraer e tambem atraves de uma cooperaqiio entre esta e 
outras empresas, estiveram em Paris e, portanto, tern feito um conjunto de aqdes de promoqiio 
externa e contactos externos. 
Recordou uma aqiio que fizeram em conjunto com a Embraer, no sentido de identificaram 
empresas portuguesas que pudessem fornecer peqas, pois na altura a Embraer comprava-as fora 
do pais, nomeadamente em Sevilha. Realizaram um encontro no Palacio D. Manuel, onde foi 
tratada a certificaqiio das empresas, como e sabido as peqas aeronauticas tem de ser certificadas o 
que normalmente custa muito dinheiro. Houve empresas portuguesas que passaram a fornecer 
peqas para a Embraer, duas das quais estiio localizadas em ~ v o r a .  Portanto, tem sido feito esse 
esforqo, no entanto, e sempre possivel ter a ambiqiio de ir mais alkm. 

C). - Apresentaqiio de um Filme sobre o Bairro da Malagueira. 

0 senhor Presidente referiu-se a um filme apresentado, no dia anterior, sobre o bairro da 
Malagueira, no seu entender foi muito relevante no sentido em que apresenta as caracteristicas e 
a importiincia que aquele bairro tem. Consta uma entrevista ao arquiteto Siza Vieira que explica 
algumas das opqdes que tomou, a data, com o senhor Presidente da Ciimara Abilio Fernandes e 
falou um pouco sobre a historia na altura, e alguns dos moradores do Bairro deram as suas 
opinides sobre questdes diversas. Pareceu-lhe um filme interessante, apesar de haver mais filmes 
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sobre o Bairro da Malagueira este culminou numa colaboraqiio entre AssociaqBes de Moradores 
da Malagueira e uma produtora que assegurou o filme. 

A senhora Vereadora Lurdes Nico relativamente a esta questiio disse que teve a oportunidade 
de assistir ao filme enquanto cidaa. Neste sentido, e sendo um projeto apoiado pela C h a r a  
Municipal, estranha o facto de os Vereadores no exercicio das suas funq8es niio terem sido 
convidados formalmente para estarem presentes. Questionou, tambCm, qual foi o apoio que 
C h a r a  Municipal forneceu a este projeto. 

0 senhor Presidente esclareceu que o projeto niio C da C h a r a  Municipal logo a organizaqiio 
niio foi da sua responsabilidade, alih ele pr6prio niio recebeu convite. Quanto ao valor informou 
que atribuiram, no ano passado, um montante na ordem dos 4 mil euros para a produqiio do 
filme, ou seja, consistiu apenas num apoio financeiro. 

0 senhor Vereador Henrique Sim-Sim referiu que esteve na apresentaqiio do documentririo, 
para a qual recebeu um convite por parte da Associaqiio da Malagueira "Viva e Vivida". 
Pareceu-lhe um documenkkio muito humano que vai muito de encontro com aquilo que C a vida 
do bairro da Malagueira dando-lhe uma nova perspetiva, ainda assim a associaqiio deixou alguns 
comentririos como o desejo de verem concluidos alguns equipamentos publicos previstos no 
h b i t o  do projeto e do plano de Siza Vieira designadamente a cupula junto ii Junta de Freguesia, 
mas tambCm aquilo que C um projeto que deve de ser acarinhado por todos que C o 
desenvolvimento do centro interpretativo do bairro da Malagueira. Estii a ser realizado um 
trabalho importante por parte da Universidade de ~vora ,  para aquilo que possa vir a ser uma 
classificaqiio do proprio bairro como patrimonio da humanidade. Deve-se intervir ao nivel do 
espaqo public0 pois existem muitas zonas degradadas. Naturalmente viio ter a oportunidade de 
debater urn projeto no h b i t o  do financiamento dos Bairros Saudaveis, mas ainda existe muito 
por fazer, para que o estigma que sempre existiu sobre o Bairro da Malagueira e que de algurna 
forma ainda persiste nos eborenses possa ser dirninuido para que a visiio do bairro seja de forma 
positiva tal como merece. E necessririo apostar na valorizaqiio do Bairro e identificar verbas no 
rimbito do PRR (Plano de Recuperaqiio e Resiliencia) para a conclusiio dos equipamentos 
coletivos, dB o exemplo dos espaqos comerciais que estavam previstos ser feitos, o Restaurante 
Panorhico sendo um deles, 6 necessririo encontrar uma forma de por a concurso, para que seja 
desenvolvido um projeto de iniciativa privada. Existe muitas formas de concluir ou desenvolver 
o bairro, apenas C preciso ter um olhar atento e proactivo sobre o plano da Malagueira. 

0 senhor Presidente esclareceu que, no seu primeiro mandato, entrou em contact0 com o 
arquiteto Siza Vieira, que na altura se encontrava magoado com a forma como tinha sido tratado 
pelo anterior Executivo Municipal. Pretendia-se que, em conjunto com a sua equipa, aceitasse a 
possibilidade de retomar o process0 n5o de conclusb, mas de cont inurn do Bairro da 
Malagueira, e desde logo se concluiu que a primeira intervenqiio importante a fazer implicava a 
conduta que assegura as infi-aestruturas. 0 bairro tem uma situaqiio especifica quanto h suas 
infraestruturas uma vez que estiio instaladas em condutas que, na sua maioria, passam por cima 
das casas e isso coloca o problema da conduta se ir degradando e, por vezes, afeta algumas casas. 
No entanto, niio foi possivel intervir de forma estrutural, mas apenas pontual porque o Municipio 
niio tinha verbas suficientes. Neste momento, esth a ser desenvolvido um projeto que permite a 
recuperaqiio da conduta e uma soluq2io para as infraestruturas passarem por dentro da conduta de 
forma a precaver os problemas. 
Relativamente aos espaqos verdes, referiu que foram feitas vririas intervenqaes, mas ainda ha um 
conjunto de espaqos que precisam de ser requalificados, nesse sentido foram identificadas as 
hreas e definidas a prioridades. 
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Quanto aos equipamentos que niio estiio feitos e que estavam no plano inicial do arquiteto, o 
senhor Presidente aludiu que s8o de dificil concretizaqiio, pel0 menos como estavam 
inicialmente concebidos, nomeadamente um pequeno hotel que foi criado para urna determinada 
proporqiio, e que do ponto de vista economico e urna dimensiio que dificulta a sua viabilidade 
salvo se estiver ligado a urn grupo que f a ~ a  a gestiio de outras areas. Em seguida o problema do 
restaurante panoriimico, e sem duvida um projeto fabuloso, tem urna vista sobre ~ v o r a  
absolutamente deslumbrante, mas ti2m em comum o problema da viabilidade. Para niio citar 
todos os equipamentos, referiu-se apenas a semicupula que conseguiu que o arquiteto Siza 
Vieira, e a sua equipa, atualizasse e fornecesse um projeto para poderem avanqar, logo que haja a 
possibilidade de financiamento para a semicupula que tem um custo de cerca a 600 mil euros, 
portanto e um valor muito alto, e por isso ti2m contactado varias instituiqdes no sentido de 
encontrarem soluqdes para um possivel financiamento. 
Na sua opiniiio, vale a pena continuar a olhar para aquele Bairro pois em 2027, com ou sem 
Capital Europeia da Cultura, fara 50 anos por isso ti2m este interval0 de tempo, seja esta Ciimara 
ou a proxima que vier, para desenvolver um conjunto de projetos que d6 uma maior qualificagiio 
ao Bairro da Malagueira. 

0 Senhor Vereador Joiio Sim6es relativamente ao assunto sobre o bairro da Malagueira, disse 
que e notorio pois o arquiteto Siza Vieira ganhou um premio pel0 projeto daquele Bairro. Por 
outro lado, tambCm concorda com a necessidade urgente de urna manutenqzo pois ha pessoas 
que se deslocam para ver o exemplo de arquitetura. 

D). - Indeferimentos da area Urbanistica. 

0 senhor Presidente relativamente a alguns processos que o Vereador Calixto colocou na 
ultima reuniiio de Ciimara, e pelo facto de surgirem duvidas sobre indeferimentos ou sobre outras 
questdes ligadas a area urbanistica, pediu a Chefe se Divisiio que fosse feito uma analise de 
alguns desses processos, e embora ainda niio tenha informaqiio de todos os que foram citados, ja 
tem de alguns nomeadamente sobre o processo 1.4643 que foi indeferido e surgiu a duvida se o 
indeferimento foi ou niio correto. 
Assim, e de acordo com a informaqiio que obteve, esclareceu que os ultimos documentos foram 
entregues, pelo projetista, em agosto de 2021 e pretendiam o licenciamento de obras de 
reabilitaqiio incidentes nos pisos superiores do predio em causa. 0 projeto foi acompanhado de 
urna declaraqiio de isengiio de apresentaqiio do plano de acessibilidades. 
Antes de mais, fez um breve resumo relativamente ao predio em quest20 e comeqou por dizer 
que as fachadas estiio classificadas como F1 e F2 sobre as arcadas. Tem quatro unidades 
funcionais reconhecidas pelos seus elementos escritos e desenhados que constam no processo de 
obras municipal, sendo urna em comercio no ultimo piso, uma habitaqiio, urna alfaiataria no piso 
um e urna habitaqiio no piso dois, estas unidades localizadas no primeiro piso dispdem de licenqa 
de ocupaqiio e de habitaqiio da Ciimara com o numero 501 e 502, respetivamente, emitidas em 
novembro de 1974. Apos conclusiio de obras de alteraqiio que foram aprovadas pela Ciimara e 
tiveram aditamentos e telas finais como ja tinha sido referido, no ano de 1974, a exceqiio do piso 
terreo, o prkdio esta devoluto e em mau estado de conservaqiio apresenta vkias lacunas, foi 
detetado uma intervenqiio irregular promovida no inicio do seculo que constituiu um terceiro 
piso adicional que incluiu um terraqo tardoz ao nivel do terceiro piso sobre uma ampliaqiio do 
segundo piso, que foram parcialmente reconstruidos e foi feito urna reformulaqiio do 
compartimento interior pre-existente nesse segundo piso. 
Foi apresentado um projeto de arquitetura para a localizaqiio e licenciamento destas obras em 
2003 e foi realizada urna vistoria com o IPAR em 2004, este processo de legalizaqiio n8o teve 
procedimentos adicionais pelo que niio foi concluido: Foi efetuada ja posteriormente urna 
inspeqiio tecnica as construqdes anexas, nomeadamente ao logradouro, em 20 15. 
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Do projeto de arquitetura, verificaram-se viirias situac$es an6malas que passou a referir: na 
primeira situaqilo, os  elementos desenhados no projeto de arquitetura n& abrangem pormenores 
de construqiio, as plantas com representaqiio da sitmqiio existente siio incoerentes com as telas 
finais do projeto de arquitetura que foi deferido em 1974, os elementos desenhados com 
representaqiio da sitmqiio existente siio incoerentes com a situaqiio existente aferida num 
levantamento fotografico que foi feito entretanto no acesso ao terceiro piso, no corredor de 
acesso logradouro e na instalaqiio sanithria do primeiro piso. 
0 s  desenhos de alteraqbes niio compreendem a representaqiio da alteraqiio a legalizar, os alqados 
niio compreendem a representaqiio dos prkdios vizinhos de uma extensiio minima de cinco 
metros, como a lei determina, as cotas altimCtricas indicadas siio unicamente em cortes e nos 
alqados niio siio legiveis, o termo de responsabilidade do projeto de arquitetura niio refere o 
cumprimento do Plano de Urbanizaqiio na qualidade de instrumento de ordenamento do territ6rio 
aplichvel que C uma situaqiio que a lei obriga. 
A mem6ria descritiva do projeto niio menciona as obras irregulares de ampliqiio e as alteraqbes 
que foram promovidas no prCdio e a descaracterizaqiio que resultou desse prCdio, ou seja, em 
tennos globais, o projeto de arquitetura niio corntempla a manutenqiio da volumetria ou niio 
resolve o problema da volumetria irregular, que foi introduzida no segundo e no terceiro pisos, 
ap6s o projeto de 1974. Form todas estas situaqaes que levaram ao indeferimento, sendo certo 
que foi pedido Direqiio Regional de Cultura um parecer que niio foi emitido no prazo dos vinte 
dim. Referiu ainda que no dia 25 de novembro foi realizado uma reuniiio com os responsaveis 
deste projeto, o arquiteto Miguel Lima, a arquiteta Maria Lima, a requerente Maria JosC Santana 
e os responsaveis da C h a r a  pel0 projeto, o arquiteto Nuno Pais e a Chefe de Divish Elsa 
Carvalho, com o intuit0 de esclarecer toda esta situqiio e foram identificados os elementos que 
deviam ser entregues para resolver o problema do indeferimento. Ainda assim, a informqiio que 
tem C que at6 ao momento esses elementos ainda niio form entregues, pel0 que o indeferimento 
se justifica. 

Relativamente ao processo 1.3660, as ultimas pqas do processo de licenciamento foram 
entregues nos finais de setembro de 2021 e logo na instruqiio verificou-se que as plantas e os 
cortes ngo ti3m as quotas, o que C um dado absolutamente fundamental para o projeto. Em 
novembro de 2020, foi solicitado um pedido de parecer a Direqiio Regional da Cultura que 
tambCm nlio o emitiu. Foi pedida uma certidiio de isenqb de licenqa de utiliza@o que foi 
indeferida, uma vez que havia alterqaes no prCdio sem o devido licenciamento, nomeadamente 
no que diz respeito a introduqiio de cozinha, instalaqaes sanithrias, etc. 
Salientou, ainda, que ha um dado estranho no que toca a este prCdio uma vez que o imbvel foi 
vendido a um novo proprietilrio sem que usuhisse da certidiio de isenqiio de licenqa de 
utilizaqiio ou de alvara de autorizaqiio de utilizaqb, questionando por isso como foi possivel 
formalizar a venda niio existindo estes documentos, mas a verdade C que o prddio mudou de 
propriethrio. Contudo, C urna questiio que niio lhes cabe verificar. 

Quanto ao prCdio em si, o projeto visa melhorar a funcionalidade, mas tem alguns problemas. 
Primeiro, a necessidade de legalizar as obras que foram feitas sem licenciamento do Municipio, 
o projeto que foi apresentado niio refere esta questiio da legalizaqiio das obras. Segundo 
problema foca-se na evacuqb dos furnos das cozinhas que, at6 ao momento, niio foi encontrada 
uma soluqiio adequada para este problema. 
Ha urna quest80 que foi abordada em reuniaes de Chara ,  que tem a ver com o problema das 
acessibilidades, ou seja, num prCdio em que se sabe que niio C possivel aplicar a lei das 
acessibilidades, o que C que a lei obriga, a informaqiio que tem e que lhe foi transmitida C a 
seguinte: "a intervenqiio pode estar dispensada da adaptaqiio as normas tecnicas de 
acessibilidades constante de portaria (. . .) mas niio estii dispensada a entrega do respetivo projet0 
e termo de responsabilidade do seu autor", sendo necessilrio depois que haja uma deliberaqiio da 
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Ciimara relativamente a este pedido que tem de demonstrar que de facto n5o e possivel aplicar as 
regras. Logo, o indeferimento baseou-se essencialmente na apresentagiio do projeto de 
acessibilidades que ngo foi de encontro ao que a lei determina, existiu um aumento volumetrico 
do ultimo piso acima da linha do beirado ngo permitido pel0 Plano de Urbanizaggo, existe um 
problema com a instalaggo sanitaria no interior de um quarto de habitaggo no ultimo piso. 
Nesse sentido, foram contactados os promotores e informados do que teriam de fazer para evitar 
o indeferimento ou havendo indeferimento poderem resolver o problema. 

No que diz respeito, aos loteamentos pediu mais informa~des porque falou-se, no loteamento da 
quinta do Costa Lobo e do Bairro da Casinha. Relativamente ao loteamento Costa Lobo, fica 
junto ao Bacelo, sabe-se que 6 um loteamento complexo, uma vez que mexe com um conjunto de 
areas adjacentes relativamente as insergdes e liga~des da rede vihria, mas pediu uma informa@io 
mais completa para poder aferir a questgo, no que toca ao outro loteamento ainda n20 tem 
informagdes suficientes. 

0 senhor Vereador Jost Calixto sobre o assunto em questgo reforgou a urgencia na analise e 
deliberaggo sobre os mesmos atraves de dois memorandos que pretende que conste na ata da 
presente reunigo e que a seguir se transcreve: 
"E hoje consensual em todo o Executivo Municipal que estes servigos tem que ter outras 
condigdes motivacionais, recursos humanos e decisdes politicas para que os municipes ngo 
continuem muitas vezes com as suas vidas suspensas durante anos por enormes atrasos nestes 
processos administrativos municipais. 
Mais do que JUSTIFICAR tecnicamente estas demoras e imperioso DECIDIR e PLANEAR o 
funcionamento dos Servigos Municipais. 

"MEMORANDO DA URBANIZACAO BAIRRO DA CASINHA - PROCESS0 CME 2.3350 
Este processo de loteamento decorre com o presente procedimento ha mais de 3 anos. 
Trata-se de um pequeno e simples loteamento que previ? 9 lotes de moradias unifamiliares e 1 
lote para comercio. 
0 projeto de arquitetura desta urbanizaqiio ja foi aprovado em Reunigo Publica de C2mara em 
2 1.10.2020. 
Em fevereiro de 2021 foram entregues os projetos de especialidades que cumprem com todas as 
normas regulamentares e demais legislag50 em vigor. 
Obteve-se em 13.8.2021 a devida aprovaggo do projeto de infraestruturas eletricas publicas pela 
EREDES. 
Em maio de 2021 e apos concertaggo de algumas questdes junto dos servigos tecnicos 
municipais foram entregues acertos aos projetos de especialidades com o objetivo de 
desbloquear a sua aprova@o. 
Passado mais de dez meses ainda aguarda o promotor a aprovagiio desses projetos de 
especialidade pese embora as inumeras solicitagdes de informaggo junto dos servigos tecnicos 
municipais. 
(Nota: continua por resolver o projeto de drenagem de aguas pluviais das quintas e bairro da 
casinha, em area de gestgo e responsabilidade do municipio, por manifesta falta de elementos a 
fornecer pelos servigos de aguas da CME. Refira-se que essa intervenggo e projeto 6 da exclusiva 
competencia do Municipio.) 
0 s  vereadores do Partido Socialista ngo se identificarn nem se podem conformar com a falta de 
resposta por parte do executivo da C h a r a  Municipal de ~ v o r a  de que hoje fazem parte pel0 que 
mais uma vez solicitam ao Senhor Presidente (que tambCm possui hoje em dia o pelouro da 
Gest2o Urbanistica) que providencie o urgente agendamento deste processo para discussgo e 
delibera~go em ReuniZio Publica de Cgmara. 
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0 promotor tem muita urgencia em iniciar as projetadas obras de urbanizaqiio, mas para o efeito 
carece da aprovaqiio final dos diversos projetos de especialidade e da emissfio do respetivo 
alvara. 
Cremos que a resoluqilo do mesmo se traduzirh numa mais-valia para o Municipio porquanto 
este loteamento irh disponibilizar 9 lotes habitacionais e 1 lote de comCrcio de que a cidade 
muito carece acrescida da mais-valia do novo enquadramento urbano e paisagistico projetado 
para um terreno que se encontra hoje devoluto e inserido na malha urbana da cidade." 
"MEMORANDO DA URBANIZACAO QUINTA COSTA LOB0 - PROCESS0 CME 2.2909 
Este processo de loteamento decorre com o presente procedimento h i  mais de 3 anos. 
Trata-se de um pequeno e simples loteamento que prevC 12 lotes de moradias unifarniliares e 1 
lote para equipamento. 
0 projeto de arquitetura desta urbanizaqiio ja foi aprovado em Reuniiio Publica de C h a r a  em 
8.4.2020. 
Referia entiio essa deliberaggo; 
Taxas a pagar calculadas em 167,137,04 €. 
Podera ser avaliada a hip6tese de ser contratualizada a execugiio e implantaqiio da rotunda at6 ao 
limite do prddio em substituiqiio do valor de taxas a pagar. 
Em novembro e dezembro de 2020 foram entregues os projetos de especialidades que curnprem 
com todas as normas regulamentares e demais legislagaes em vigor. 
Obteve-se em 20.10.2021 a devida aprovqiio do projeto de infraestruturas elktricas publicas pela 
EREDES. 
Em fevereiro de 2021 e aphs concertaqiio de algumas quest6es forarn entregues novos projetos 
de especialidades dando resposta a solicitaqiio expressa de t&cnicos do municipio com o objetivo 
de desbloquear a sua aprovagiio. 
Passado quase um ano ainda aguarda o promotor a aprovaqilo desses projetos de especialidade 
pese embora as inheras  solicitagties de informaqiio junto dos serviqos tecnicos municipais. 
Da reuniiio efetuada com o Presidente da Cimara em 27.5.2021 onde foram expostas as 
dificuldades em concluir o procedimento por manifests falta de resposta dos servigos e de 
eventual orientaqiio do executivo, continua at6 A presente data o promotor sem qualquer resposta. 
0 s  vereadores do Partido Socialista niio se identificam nem se podem conformar com a falta de 
resposta por park do executivo da C h a r a  Municipal de ~ v o r a  de que hoje fazem parte pelo que 
mais uma vez solicitam ao Senhor Presidente (que tambCm possui hoje em dia o pelouro da 
Gestgo Urbanistica) que providencie o urgente agendamento deste processo para discussiio e 
deliberaqiio em Reuniiio Publica de Chara .  
0 s  promotores ti3m muita urgencia em iniciar as projetadas obras de urbanizaggo, mas para o 
efeito carecem da aprovqiio final dos diversos projetos de especialidade e da emissilo do 
respetivo alvari. 
Cremos que a resolugiio do mesmo se traduzirh numa mais-valia para o Municipio porquanto 
esBo previstas executar obras de n6 viiirio importante para a zona urbana norte da cidade. 
Acresce de igual mod0 a disponibilidade de 12 lotes habitacionais e de 1 lote de equipamento 
(POTENCIALMENTE PARA RESID~~NCIAS UNIVERSIT~UAS) de que a Cidade muito 
carece e a mais-valia do novo enquadramento urbano e paisagistico projetado para um terreno 
que se encontra hoje devoluto e inserido na malha urbana da cidade." 

A senhora Vereadora Lurdes Nico, relativamente a esta questfio, disse que niio entra em 
aspetos tdcnicos, mas de fact0 6 absolutamente necessirio sempre que h i  desconformidades, e 
algumas siio evidentes como por exemplo quando se refere: "...ficaram de entregar a 
documentaqilo em falta relativamente ao processo n-iunero 1.4643 decorrente de uma reuniiio 
realizado no dia 25 de novembro". Neste sentido, questionou como C que se aborda este assunto, 
ou seja, comunica-se formalmente as desconformidades e fica resolvido, ou disponibilizam-se 
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para reunir com as pessoas e encontram uma soluqiio porque siio questaes tiio tecnicas que essa 
reuniiio podera ajudar a mitigar e a ultrapassar alguns desses aspetos. 
Por outro lado, o senhor Presidente ja mencionou o seu reconhecimento na necessidade de 
restmturar os serviqos da area do urbanismo, pel0 que questionou se essa restmturagiio ja esta em 
curso e se niio, qua1 6 a previsiio para que isso aconteqa porque 6. uma materia bastante 
importante para o desenvolvimento da cidade. 

A senhora Vereadora Patricia Raposinho disse que naquilo que respeita as leis das 
acessibilidades, ha uma questiio que gostava de ver confirmada, pois pensa que estas estipulam, 
que se o edificio niio permitir, do ponto de vista estrutural e da sua propria seguranga 
automaticamente niio carece de projeto de acessibilidades porque seria sempre inviavel. 
Normalmente, o projeto ocorre corn essa necessidade se de facto for possivel, na habitaqiio, fazer 
esse projeto no futuro, mas as vezes niio 6 exequivel dependendo do tip0 da estrutura, ou seja, ha 
muitas isengaes que siio adquiridas por esse facto. 
Deixou ainda a sugestiio, no seguimento da intervengiio da senhora Vereadora Lurdes Nico, de 
ser elaborada uma especie de ata de reuniiio com um anexo de itens que ficaria logo na altura 
dado, perante uma certa situaqiio fica de anexar um determinado documento logo, no seu 
entender, as atas de reuniiio siio fundamentais, e uma boa estrategia e podem ajudar em muito. 
Deixou claro que a ideia 6 no sentido de melhorar e niio propriamente criticar, para que possa ser 
algo construtivo e que se consiga dia a dia tornar os procedimentos mais rapidos, ao nivel 
daquilo que 6 o urbanismo e a ampliaqiio da reabilitaqiio urbanistica. 

0 senhor Presidente, relativamente as questaes que foram ditas, comeqou por afirmar que, 
procurar ignorar os incumprimentos, as inconformidades ou mesmo os erros tecnicos dos 
projectos apresentados e dizer que nada tem a ver com os alegados atrasos de resposta por parte 
dos serviqos municipais, 6 ignorar as responsabilidades dos promotores, pel0 que todos os 
aspectos dos processos devem ser analisados para se aferir se ha ou niio atrasos ou outras 
responsabilidades dos serviqos municipais. Disse que o habito e fazer as reunities com os 
promotores, alias como citou, siio convocados nalguns casos niio apenas os arquitetos ou os 
tecnicos, mas os proprios requerentes e os assuntos siio ali discutidos. Posteriormente, compete 
naturalmente aos promotores entregarem a documentaqiio que e indicada na reuniiio, de seguida 
ha urn prazo que deve de ser cumprido, e apos esse prazo e que os serviqos propaem o 
indeferimento. Admite que possa haver situaqaes onde haja deficizncias, mas as indicaqiies que 
estiio dadas ao servigo, 6 que antes de qualquer indeferimento, seja feita uma audiencia previa 
para comunicar ao requerente que esta proposto o indeferimento, no sentido de minimizar o 
transtorno que possa causar. Ainda assim, admite que se possa fazer ainda mais. 
Por outro lado, tambem siio feitas atas de reuniaes embora niio sejam de todas porque na 
verdade, por exemplo numa situagiio de pequenos projetos, niio havera necessidade de tanto 
formalismo, mas sabe que nalguns casos siio feitas sobretudo quando as divergencias entre os 
tecnicos da entidade promotora e da Ciimara siio mais significativas. 

Quanto aos loteamentos, tem de ser estudado se as aguas pluviais saem dali dado que o terreno e 
impermeabilizado, e naturalmente a agua tern de seguir um determinado percurso pel0 que e 
necessario encontrar soluqaes para melhorar a capacidade de reposta. A informagilo que lhe 
deram em relagiio aos loteamentos n2o era suficiente, estando agora a aguardar informagaes do 
serviqo mais detalhadas sobre a situaqiio em questiio. 

0 senhor Vereador Jose Calixto referiu que em relaqiio aos processos do urbanismo, existem 
situagaes extremamente complexas, que necessitam de muito trabalho ate haver uma decisiio; no 
entanto, existem casos em que niio e de todo o que se tern passado; urn dos processos que foi 
referenciado, em relac$io a audi8ncia de interessados, pura e simplesmente niio ocorreu, siio este 
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tipo de questaes e d6 o exemplo de projetos de especialidade, como ja foi reafirmado que niio 
t6m de ser feitos porque siio impossiveis de executar. Fica a aguardar a informaqiio de outros 
empreendimentos, pois em sua opiniiio esGo a defender os interesses da cidade e, acirna de tudo, 
o interesse publico. 

0 senhor Presidente referiu que, para evitar generalizaqaes, C importante que se identifiquem 
quais os processos concretos em causa para se poder analisar com rigor e garantir que C o 
interesse publico que C salvaguardado. 

E). - Abaixo assinado sobre construqaes no Bairro S. JosC da Ponte. 

0 senhor Presidente, relativamente ao abaixo assinado de vtirios moderadores que estavam 
contra a construqiio de um edificio empresarial junto ao bairro de Siio JosC da Ponte, e 
posteriormente estiveram presentes na reuniiio da Assembleia Municipal, esclareceu que 
verificararn a construqiio e nZio s6 esta de acordo como respeita escrupulosamente o Plano de 
Urbanizaqiio em vigor. Ainda assim, o que sera possivel fazer C uma linha divisoria para 
amenizar a situaqiio que os moradores colocaram, mas de facto o Plano de Urbanizaqiio prevC 
que aquela kea  seja empresarial, portanto possui caracteristicas para o efeito. Neste sentido, vai 
transmitir aos moradores exatamente esta questiio. 

F). - Votos de SaudaqIo apresentados pelos Vereadores eleitos pel0 Partido Socialista, 
Lurdes Nico e JosC Calixto. 

VOTO DE SAUDACAO AO AEROCLUBE DE EVORA 
0 s  Vereadores eleitos pel0 Partido Socialista propaem um Voto de Saudaqiio 21 equipa Eborense 
do AeroClube de ~ v o r a  (ACE) que venceu no fim de semana de 11 e 12 de dezembro, no 
Aer6dromo Municipal de ~ v o r a  a 22" Taqa de Portugal de Paraquedismo, na modalidade de 
Precisiio de Aterragem. 
Este evento foi organizado pel0 o AeroClube de ~vora ,  com a coordenaqiio tCcnica da 
Federaqiio, permitindo-se assim, fechar o ano desportivo das competiqaes do calendtirio oficial. 
Esta vitdria coletiva a juntar ao Campeonato Nacional alcanqado no passado m6s de outubro em 
Tancos, em que o clube eborense se sagrou campeiio Nacional o Atleta Bruno Baptista do ACE, 
garantem o "bis" nas principais competiqties nacionais de paraquedismo e tornam o AeroClube 
na melhor equipa nacional no passado ano de 202 1. 
A equipa ACE composta por: Bruno Batista, Miguel Krug, Eduardo FClix, Tiago Pereira e 
Ricardo Guerreiro, venceram os seus mais diretos adversarios nesta ultima e derradeira prova da 
Taqa e alcanqaram assim o primeiro lugar por equipas no Geral da Classificaqiio Final. No 
conjunto das Provas o ACE venceu duas das quatro etapas da taqa de Portugal e a Etapa do 
Campeonato Nacional. 
Na classificaqiio Individual, Bruno Batista obteve o 1" lugar da classificaqiio Geral, Tiago Pereira 
o 3" lugar, Ricardo Guerreiro 5", Miguel Krug 6" e Eduardo FClix em 10" da competiqiio. 
Disputou-se ainda, nesta mesma data, a 2" Ediqiio do "Torneio Cidade de ~vora", Torneio Bienal 
de responsabilidade do AeroClube de ~vora ,  que nasceu por ocasiiio das comemoraqaes dos 50 
anos desta Associaqiio Desportiva, tendo sido vencedor o Atleta Pedro Matos da equipa militar 
Falcaes Negros, em 2" lugar Vitor Correia da mesma equipa e em 3" lugar o Atleta Ricardo 
Ribeiro do ACE, que completou o p6dio. 
Saudamos, assim o AeroClube de ~ v o r a  que encerra o ano 2021 com o "pleno de vit6riasV nas 
competiqaes nacionais mais relevantes, Campeonato e Taqa de Portugal. 
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VOTO DE SAUDACAO AOS SENHORES PROFESSORES/INVESTIGADORES DA 
UNIVERSIDADE DE EVORA: BRUNO GONCALVES E HUGO FOLGADO PELA 
ATRIBUICAO DO PREMIO CI~NCIAS DO DESPORTO. 
0 s  vereadores eleitos pel0 Partido Socialista propaem um voto de saudaqilo a Bruno Gonqalves e 
Hugo Folgado, docentes do Departamento de Desporto e Saude da Universidade de ~ v o r a  e 
investigadores do Comprehensive Health Research Centre (CHRC), em destaque nos Premios 
Ciencias do Desporto, atribuidos pela COP e Fundaqilo Millennium BCP (com a parceria da 
Revista Visilo). 
0 s  Premios Ciencias do Desporto distinguem os melhores trabalhos de investigaqilo de autores 
portugueses nas diversas areas das Ciencias do Desporto, divididas em seis areas tematicas: 
Treino Desportivo; Psicologia e Pedagogia do Desporto; Medicina do Desporto; Fisiologia e 
Biomecgnica do Desporto; Economia, Direito e Gestilo do Desporto; Historia e Sociologia do 
Desporto. 
Bruno Gonqalves e Hugo Folgado alcanqaram o primeiro lugar na categoria "Fisiologia e 
Biomecgnica" dos Premios Ciencias do Desporto com o trabalho intitulado "Quantificaqilo da 
exposiqilo ao contact0 interpessoal em desportos coletivos durante a pandemia de Covid-19 
atraves de sistemas de rastreamento automatico". 
Saudamos, assim, os professores e investigadores Bruno Gonqalves e Hugo Folgado da 
Universidade de ~ v o r a  pel0 trabalho desenvolvido. 

VOTO DE SAUDACAO A SENHORA DIRETORA DA ESCOLA DE ARTES DA 
UNIVERSIDADE DE EVORA PELA ATRIBUIC~O DO PREMIO JOSE CARLOS 
BELCHIOR. 
0 s  Vereadores eleitos pel0 Partido Socialista propaem um voto de saudaqilo a Diretora da Escola 
de Artes e do Curso do Mestrado em Ensino de Musica, Ana Telles, que recebeu o Premio Jose 
Carlos Belchior 202 1. 
Esta distinqilo 6 atribuida, anualmente, pela Associaqilo dos Antigos Alunos do Colegio Silo Joilo 
de Brito, em reconhecimento do serviqo prestado aos outros. 
Com uma carreira vasta em diversas areas, a pianista portuguesa estudou em Lisboa, Nova 
Iorque e Paris, tendo obtido o grau de Bachelor of Arts, na especialidade de Piano Performance, 
na Manhattan School of Music, e o de Master of Musical Arts, na mesma especialidade, na New 
York University. 
Saudamos esta merecida distinqilo atribuida a Senhora Professora Ana Telles, que tambkm 
distingue a sua academia e a cidade de ~ v o r a .  
0 s  Votos de Saudagilo apresentados foram aprovados por consenso de todos os eleitos. 

G). - Vereador JosC Calixto 1 Varios Assuntos. 

0 senhor Vereador JosC Calixto fez referencia a exposiqilo apresentada pel0 Municipe 
Joaquim Francisco Palmeiro Parra por mail de 27 de dezembro de 2021 e reporta a factos que 
poderilo ser consultados no process0 1.3671 -9.1.2 e silo referentes a residsncia do suprarreferido 
municipe, sita na Av. Herois do Ultramar, 146, em ~ v o r a ,  fraqgo A. 
1. No dia 19 junho de 2015 caiu o teto de uma das divisaes da habitaqilo, devido a uma 
inundaqilo no l o  andar, fraqilo B, por rebentamento e um can0 de agua. 0 municipe solicitou, 
entiio, uma vistoria, que foi efetuada em 23 de setembro de 2015. As conclus6es constam do 
auto; do respetivo oficio constam os trabalhos corretivos e as respetivas sanqaes em caso de 
incumprimento. 0 proprietario nada fez, os serviqos municipais supostamente nilo terse 
desenvolvido mais diligencias do conhecimento deste municipe, "abandonando" a situagilo e 
deixando este mesmo morador nas condiqaes de seguranga que tinham detetado; 
2. Em maio de 2019, nova derrocada de urn teto de uma dependencia, esta por pouco nil0 
provocou danos pessoais, situaqilo potenciada pel0 debil estado da estrutura do l o  andar. Convem 
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lembrar que aquando do rebentamento de 19 de junho de 201 5, esteve um cano a correr durante 
tres horas agua quente e toda se infiltrou no pavimento do respetivo andar e veio cair no andar 
inferior. A pedido deste municipe, nova vistoria foi efetuada em 29 de agosto de 2019, as 
mesmas e outras anomalias foram detetadas, as mesmas exigCncias/imposiq6es ao proprietSrrio, o 
mesmo incumprimento, a mesma ausencia de qualquer outra diligencia comunicada pelos 
serviqos municipais ao morador, o qual continua ao "sabor do destino" e da sorte; 
3. Em 3 de fevereiro de 2020 (ha quase dois anos) o morador voltou a entregar na C h a r a  
Municipal de ~ v o r a  uma carta em que pedia para o informarem do ponto de situaqiio do 
processo, sem resposta; 
4. Para alCm desta situaqiio, outra apareceu e que foi objeto de novo pedido de ajuda do 
municipe em 17 de julho de 2020: uma infiltraqiio de hgua que vem de uma parede contigua a 
um quarto desta habitaqiio, e que pertence aos n h e r o s  144 e 142 (lo e rlc), e que desconhece a 
sua proveniencia ou origem, mas a gravidade C tanta que o morador chega a ser obrigado a 
utilizar um deswnidificador, que retira em mCdia (em cada dois dias) 3 a 4 litros de agua, 
tornando o quarto inabitavel, apesar de muito necesshio. Ap6s muita insistencia por telefone e 
outros meios, foi marcada uma nova vistoria no dia 12 de agosto de 2021. Compareceram tres 
trabalhadores municipais que ficaram de dar urna resposta. Ao fim de cinco meses, embora o 
morador tenha tentado obter a resposta, apenas restou o silencio por parte dos mesmos serviqos; 
5. No final de julho de 2020, o municipe conseguiu ser recebido pel0 enGo Vereador Eduardo 
Luciano que lhe referiu, ap6s anhlise presencial ao processo, ter o mesmo "algurn documento 
sem o meu despacho", por isso ia colher outros esclarecimentos e que certamente entraria em 
contact0 com o morador nesta habitaqiio. Mas tambCm estas informaqiio niio chegou, apesar das 
viirias insistencias por mail e telefone; apenas um silCncio ensurdecedor para quem esth a passar 
um momento t3o dificil. 
Passados seis anos e meio imp6e-se urna resposta a este municipe; mais do que uma resposta um 
apoio na resoluqiio deste grave problema de acesso ao direito constitucional a uma habitagiio 
digna. 
0 s  vereadores eleitos pel0 Partido Socialista esGo totalmente disponiveis para apoiar e ajudar 
situaq6es identicas que sabemos existirem e perante as quais niio nos devemos ficar por uma 
aparente denegaqgo de justiqa. 

0 senhor Vereador JosC Calixto colocou uma quesGo, que lhes foi apresentada pel0 Municipe 
Rodrigo Tareco, sobre falta de iluminaqiio publica na Quinta da Eufbzina, na Freguesia de 
Canaviais. Foi-nos presente urna resposta dos Serviqos Municipais de dia 5 de fevereiro de 2020 
(ha quase a dois anos), referenciando a requisiqiio A EDP destas lumidrias publicas as quais, 
dois anos depois niio existem no local. Neste sentido, questionou quais os Planos da C h a r a  para 
resolver definitivamente o processo em questiio. 

0 senhor Vereador JosC Calixto referiu-se a um acampamento ilegal, com uma existencia 
supostamente reiterada ha quase dois anos, na rua do Rochedo, Bairro da Malagueira, siiuqiio 
apresentada pel0 Municipe Joaquim Teigiio com o seguinte teor: 
"Viva, agradecia que a seguinte sitwqiio tivesse uma soluqiio -- 
content~u~loads/2020/09/ata-n%C2%BAS-da-RPC-de- 1 1.03.2020.~df), desde essa data que 
temos um gigante acampamento na Rua do Rochedo Malagueira ,o lixo niio para de aumentar as 
barracas igualmente, os dejetos viio se acumulando e depositado na lateral Rua das Doze Casas, 
a inseguranqa e total. Este local nestas condiqaes esta junto de urn Grupo Desportivo e Cultural, 
de urn Jardim de Infincia e de uma Escola. 
JA ninguCm consegue atravessar para a parte de cima do bairro e os autom6veis que ali desciam 
tem fogareiros barracas e lixo impedindo a passagem. I? terrivel para quem ali vive e terrivel para 
quem visita a obra Siza Vieira. A evoluqiio mais recente, ja este ano, foi ter piorado e agravando: 
comeqou com um autom6ve1, depois passou para 3 tendas, agora no ano novo espetaram 4 paus 
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no ch5o e fizeram mais uma tenda enorme, a cada dia pior e dura quase ha 2 anos, a cada dia pior 
pois percebem que ali podem fazer tudo que ninguem os incomoda. Para terminar, referiu que 
ficam a aguardar informaqiio sobre as intenqaes de atuaq5o por parte do senhor Presidente da 
Csmara sobre o assunto. 

0 senhor Vereador JosC Calixto colocou, de seguida, outra quest50 apresentada pel0 Municipe 
Rodrigo Tareco na qual demonstra a sua preocupaq50 sobre a falta de evoluq5o na instalaqzo 
supostamente ilegallirregular de uma charrasqueira argumentando "porque o senhor que tCm a 
churrasqueira foi antigo colega camarctrio, mais sabe a Jiscalizaq60 que ela esta ilegal, n6o 
basta ter a chamine' junto ao telhado, pois temos o fumo toxico e cheiro a peixe e a carme dentro 
de casa". 
Ja no dia 26 de dezembro nos tinha enviado um primeiro mail com algumas fotos informando 
"Desde o dia 20 de maio de 2021 que lhe mandei este e-mail, hoje ainda 26 de dezembro, ainda 
niib tive qualquer resposta. As casas szo antigas n60 tCm placas, apenas telha lusa, revestimento 
e teto falso, tudo material inflamavel. Tenho a minha casa em risco iminente com aquela 
chamine'junto ao telhado, se arder quem sera respons~vel? ". 
Face ao exposto, ficam igualmente a aguardar que na proxima reuniiio publica de Ciimara sejam 
dados alguns esclarecimentos relativamente as perspetivas de evoluq5o do processo. 

0 senhor Vereador JosC Calixto informou, ainda, que desde o dia seis de janeiro esta a 
decorrer o period0 de consulta publica sobre a conectividade digital de todo o territorio nacional, 
tem uma duraq5o de trinta dias, no fundo e para eliminar as chamadas "zonas brancas" num 
processo que e a ANACOM, encarregada pel0 Governo, que esta a recolher informaqiio sobre a 
cobertura das falhas no territorio nacional e elaborar propostas de cadernos de encargos relativos 
a esse mesmo concurso. Solicitou que o Municipio de ~ v o r a  pudesse referenciar a localizaq50 
das zonas brancas, para terem devidamente as informaqaes do territorio neste processo de 
conectividade digital total do territorio que esta a decorrer em consulta publica. 

Por ultimo, voltou a referir-se a Associaq50 de Utilizadores de Viaturas Eletricas que solicitou 
uma reuni5o com o Senhor Presidente, para realizar o encontro Nacional de Viaturas Elktricas 
em ~ v o r a ,  passou-se mais de dois meses e ainda n5o foi possivel. Na sua opini50, esta proxima a 
decis5o desse evento e e um evento muito importante e relevante para a cidade. Pede atenqiio do 
Senhor Presidente para este pedido, e mais uma vez o que esta em causa n5o e a decis5o da 
realizaq50, e no minimo uma resposta e uma analise do processo. 

0 Senhor Presidente, relativamente a quest50 das "zonas brancas" nas comunicaqaes, informou 
que ja foi identificado um conjunto de zonas. Foram feitos contactos com a ANACOM e corn 
empresas, nomeadamente, com a Altice relativamente a esta matQia, como por exemplo em S5o 
Bras de Regedouro. Antes disso, fizeram um conjunto de diligencias, nomeadamente no caso de 
S5o Bras de Regedouro, tomaram a iniciativa porque tinham condiqaes atraves da CIMAC e com 
o apoio da mesma e por isso e uma quest50 que esta a ser acompanhada. 
Quanto a exposiqiio que recebeu do municipe Joaquim Parra, pediu informaqiio aos servi~os 
sobre a materia para perceber onde e que ha responsabilidades da Csmara, ate onde e que pode 
intervir e qual e de facto a situaq5o. 

Relativamente a obra da Vendinha, o senhor Presidente disse que quando existe uma situaq50 
deste genero, normalmente, a Ciimara assume as responsabilidades dessa materia e intervem no 
sentido de corrigir a situaqiio. Ainda assim, 6 uma quest50 que v5o aprofundar porque em muitos 
casos siio os proprios trabalhadores do municipio que comunicam que ocorreu a situaqiio. 
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